

『全职儿女』已是一种社会现象

记者注意到,近年来,类似的“全职儿女”已有较多存在,在客观上已经成为一种社会现象。

网上甚至已经出现与“全职儿女”有关的聊天群。比如相关媒体报道,网上有个“豆瓣小组‘全职儿女’工作交流中心”,这个“中心”里已经汇聚了近4000名“打工人”,而在这里,“打工人”服务的对象是他们的父母或者祖辈,“陪伴”和“做家务”则是其劳动内容。

在其他一些社交媒体上,也有不少“全职儿女”在那里坦然展现自己全新的生活方式与工作感悟。一位小红书博主还发布了一条“我妈让我做‘全职女儿’,一个月给我4000元”的笔记,获得了超过2万人的点赞。

对于“全职儿女”这一社会现象,国内不少媒体也予以了关注。尽管也存在一些不同的观点,但这些报道对于“全职儿女”的评价基本上还是正面居多。有媒体发表评论认为,“全职儿女”和“啃老”还是不同的,“啃老”是年轻人待在家里,什么也不干,就靠父母养活自己,“啃老一族”是完全消极地对待自己的学习、工作与生活,是需要批评的。而“全职儿女”,则是把照顾父母,做家务作为自己的“职业”。

『全职儿女』开始流行,背后原因是什么?

“全职儿女”开始流行的背后,也有其客观的社会背景。

有人指出,“全职儿女”的增多,也是受到了多方面的社会影响。

其中,最主要的有两个方面:一方面是等待就业的年轻人不断增长,2023年,中国高校毕业生人数预计达到1158万,相比2022年和2021年分别将增长7.62%和27.39%。

另一方面,越来越多的老年人需要被照顾。2021年,中国正式进入了“深度老龄化”社会,64岁及以上人口,占总人口比重首次超过14%,2022年,这个数字变成了14.9%。

此外,据国家统计局公布的数据:2023年第一季度,全国企业就业人员周平均工作时间48.7小时,与去年的47.3小时相比增加1.4小时。如果按照每周5天、每天8小时计算,职场人平均每天工作9.74小时,加班时长超过2小时。

在不少年轻人及其父母看来,当前,年轻人步入社会的工作压力越来越大,对比起来,在家做全职儿女比“用健康换钱”的职场要香得多,不用早出晚归,在家即可上班,钱多事少,没有职场内卷,还包吃包住,还能省下请保姆照顾父母的费用……

专家:选择成为『全职儿女』能理解,但需警惕

对于“全职儿女”,记者还采访了宁波的心理咨询师孙媛媛。

孙媛媛认为,年轻人选择成为“全职儿女”是非常能够理解的选择。在外人眼里,“全职儿女”无需工作,在家里可以很轻松地过日子,但其实冷暖自知,过得好不好只有自己清楚。“全职儿女”与父母一起居住,长久下来,也会因为价值观、生活习惯等方面原因,造成家庭矛盾。另外,“全职儿女”家庭还可能遭受亲戚的冷眼或不理解,这些都是压力。然而在网,压力和困难被掩盖,职场的苦、家里的甜才是被大众所看见的。

对于“全职儿女”的现象,我们真正需要警惕的是,对这一现象的美化,并忽视了其背后的社会因素:比如年轻人的社会压力,社会老龄化带来的问题,以及家庭、职场之间的平衡等。

要更好地应对这个问题,需要多方的共同努力,政府应该建立健全对老年人照顾和失能者帮扶等公共系统,让年轻人在外打拼时没有后顾之忧;而家庭也应当创造更和谐的氛围,家庭成员之间互相理解,给予年轻人去独立面对生活的勇气;我们每一个人也要保持乐观积极的心态,提高自我管理能力,不断尝试,不轻言放弃。

记者 丁晓虹 王昱汀

派友圈

“全职儿女”,你怎么看?

你觉得“全职儿女”算一种职业吗?是“啃老”吗?这种现象会持续多久?能接受另一半是“全职儿女”吗?在甬派·派友圈里,该话题热度很高,来看看派友们都怎么说。

网友“甬派用户5c3pl0”:中年人回家陪伴、照顾年迈的父母,父母拿出一部分退休金补贴给儿女,这样的“全职儿女”更容易被接受。但年轻人,做这样的选择更多是出于现实的无奈吧,表示尊重,但并不太支持。

网友“虎妈_AvmN”:既然父母需要照顾,同时经济上又承担得起,与其请个保姆,不如让儿女照顾。同时也增强了亲情关系,存在即合理。

网友“天涯流浪”:社会允许多元,个人选择不同,每个人的情况不同、环境不同,出现这种情况也就正常了。

网友“用户PTBIUNAR_vS-gv”:这个事情不是绝对的好与不好,因为每个人的家庭情况不一样。最终的问题是父母过世后,是否还能融入社会,是否还有能力在社会上生存下来,而不是成为社会的问题。

网友“乖乖忘记_eBbi”:全职妈妈和“全职儿女”,在本质上没什么区别,都是为了照顾家人而不参加工作。为何“全职儿女”引发热议?归根结底在于全职妈妈更多的是无奈的行为,而“全职儿女”有部分因为亲情需要,有的是无奈,也有逃避现实的嫌疑。

网友“蓝云_ycAq”:“全职儿女”并不意味着年轻人完全依赖父母。相反,“全职儿女”是在为家庭作出贡献,并省去雇佣保姆的费用。这种生活方式可以让年轻人在照顾父母的同时,继续学习和探索自己的职业目标。因此,选择“全职儿女”不是一种消极的生活态度,而是一种积极的家庭责任和生活方式。

网友“菜青虫”:“全职儿女”也是如今职场压力大、养老负担重的一代人的缩影,很多子女,搬起砖头就无法尽孝膝前。而如今的养老政策让很多老人能老有所养,甚至有余力扶持子女。抛开其他,如果老人能更开心,也愿意子女全职陪伴,当然比保姆更令人放心,贴心。

